

# EL ISLEÑO

ADMINISTRACIÓN, QUINT, 19

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELEFONO NUMERO 20

Año XXXVIII

Palma de Mallorca martes 18 de Diciembre de 1894

Núm. 12355

## La guerra actual

Los telegramas de Hiroshima dan algunos detalles referentes a las últimas operaciones militares ocurridas en estos días en el teatro de la guerra.

Según ellos, la brigada del segundo ejército japonés, que manda el general Noji, salió de Kinchow para atacar y apoderarse según órdenes recibidas del comandante en jefe de las tropas del Mikado, mariscal Ojama, de Fuchow, población bien situada y guarnecida por 5.000 chinos.

La brigada avanzó rápidamente hacia su objetivo, sin que se le ocurriera a nadie detenerla, por lo que encontró en Fuchow sin disparar un tiro, pues los 5.000 chinos encargados de su defensa se hicieron el sueco y sin esperar siquiera al enemigo marcháronse, o mejor dicho, huyeron hacia el Norte o sea hacia NeWchwang, a cuyo punto se dirigen ahora la brigada Noji, en combinación con otra procedente del Este. Créase en Hiroshima que la villa de Kaiping situada a unas 20 millas al Sur de Nwachang, se halla ya en poder de los japoneses.

De acuerdo con otro telegrama de procedencia china, además de la columna que se apoderó de Kinchow, en la carretera real de Monkden otro cuerpo de 25.000 japoneses logró llegar a Shanghaiwan sin encontrar la menor resistencia. La presencia de estas imponentes masas de tropas enemigas en puntos tan cercanos a la capital, causa en Tientsin la más viva ansiedad, no dudando nadie de que la entrada de los japoneses en Monkden y Pekin, es solo cuestión de días.

Calculase en Shanghai que el número de soldados japoneses que en estos últimos días han desembarcado en las costas occidentales del golfo de Pechili, o sea en Shanghaiwan y en las cercanías de Taku, es de 35.000. Este ejército tiene Pekin como objetivo.

### Sin noticias

Nada nuevo hemos sabido en las últimas 24 horas respecto a los movimientos de las tropas japonesas en el territorio chino.

Un telegrama de Tientsin dice que hasta la hora presente no ha habido en aquellas costas desembarco ninguno de fuerzas enemigas y que solo se ven cruzar por aquellas aguas y sólo de cuando en cuando, algunos cruceros japoneses sin intentar éstos, empero, maniobra alguna.

Aunque la Corte, el Consejo Supremo y los grandes dignatarios del imperio chino se hallan desde hace algunos días reunidos en sesión permanente, todavía no se ha llegado a un acuerdo en lo que se refiere a seguir los consejos de las potencias de que se mande competentemente autorizado un delegado especial que procure en Tokio lograr la paz.

1.º vinos de calidad superior (comprendiendo solamente los vinos cuyo precio de venta en casa del cosechero pasa de 60 frs. hect. derechos no comprendidos) 85 millones de francos, correspondiente a una cantidad total de 1.040.000 hect. 2.º vinos ordinarios, 144 millones de francos, correspondiendo a una cantidad total de 38.014 mil hectolitros.

Como se ve pues, estábamos casi en lo cierto al decir que la actual cosecha se aproximaría a 45 millones de hectolitros dimanando de ahí, a nuestro modo de ver, la poca demanda de vinos exóticos. Si la cifra oficial de 43 0 0.000 se añada ahora la producción de Túnez que se considera también como francesa, la cantidad aumentará todavía.

En la última reunión que han celebrado los diputados del grupo vinícola de la Cámara se han pronunciado por el mantenimiento del *statu quo* en lo que concierne al título alcohólico de los vinos a 15 grados. El grupo ha tomado tal decisión teniendo en cuenta la ley del 24 de Julio 94 que garantiza contra toda alcoholización, pronunciándose en principio también por la supresión del privilegio de los distilladores de vino en la propiedad (*bouilleurs de cru*).

Los mercados para nuestros vinos rojos en Paris-Bercy, Burdeos y Cete continúan con poca referencia como los hemos reseñado la última quincena. Pocas ventas y a los precios consignados.

En cambio nuestros vinos blancos de Andalucía, la Mancha y Cataluña han aumentado de precio y son cada día más solicitados, particularmente en las plazas de Cete y Burdeos, así como en todo el Mediodía de Francia.

Como dicha clase escasea y es mayor cada día la demanda no sería extraño que las calidades buenas llegaran a alcanzar regulares precios. Nuestro comercio, pues, haría bien en enviar vinos blancos de preferencia a los tintos.

NOMBRES	Vinos españoles	Grados	Precios por Hec.
Alicante 1.ª	14 a 15	26 a 23 Franc	
> 2.ª	14	21 a 24	
Aragón (Utiel)	14 a 15	25 a 26	
Benicarló	13 a 14	21 a 25	
Cataluña	11 a 13	17 a 20	
Mallorca 1.ª y 2.ª	9 a 11	14 a 16	
Priorato	13 a 15	26 a 30	
Tarragona (Vendrell)	13 a 14	20 a 22	
Valencia 1.ª	13 a 14	20 a 24	
> 2.ª	12 a 13	17 a 20	
Vinaroz	13 a 14	21 a 25	
Moscatel (9 a 10º licor)	15	38 a 41	
Mistelas (9 a 10º licor)	15	32 a 37	
Vino blanco seco A.º	13	26	
Id. id. de la Mancha	12	22 a 24	
Id. id. de Cataluña	11	21 a 23	
Id. id. apagado azufrado, 0 alcohol, 12 licor		26	
Jerez y Málaga superiores de 200 a 250			

### Productos varios:

Corchos los 1.000 superfino de 15 a 35 frs.; fino de 15 a 25 frs.; ordinarios de 8 a 15 frs.; azafrán español de 48 a 50 frs. kilo; limones de Málaga 10 frs., la caja de 375; pasa de Málaga de 8 a 20 francos según calidad, la caja de 10 kilos; pasa de Doria de 48 a 50 francos; ciruelas claudias secas de 78 a 90 francos según clase los 100 kilos. Heces de vino 26 a 28 frs.; tártaros en bruto de 60 a 65 frs.; el grado de ácido que contienen de 1 a 1.15 francos; los blancos se pagan mejor; avellanas Tarragona de 75 a 80 frs., con cáscara de 42 a 44; almendras Mallorca de 95 a 97 frs., con cáscara 70 a 75 frs.; cacahuetes de 29 a 31 frs.; alpiste de 27 a 29 frs.; lentejas de 18 a 20 frs.; ajos de 30 a 35 francos; habichuelas de 22 a 25 frs.; piñones de España de 100 a 105 frs.; anís Málaga de 75 a 85 frs.; Azúcares en entropet blancos de 26 a 27 frs.; rojos de 25 a 26; refinados de 40 a 41 frs.; francos de derechos de 100 a 105 frs.; aceites de 115 a 120 frs. según clase; pimiento molido dulce de 75 a 80 frs.; regaliz de 26 a 28 frs.; cebollas de 9 a 10 francos; peras de 35 a 40 frs.; Patatas de 8 a 12 frs.; manzanas del país de 18 a 25 frs.; higos secos de 30 a 40 frs.; uva a 70 frs.; naranjas de Mallorca 35 frs., el mil; granadas de 35 a 40 frs.; mandarinas 50 frs.

Aguardientes; de 50 a 60 frs. hect.; alcohols; 3.6 buen gusto de 75 a 80 francos. hect.; orujo de 60 a 65 frs.; Norte nudo 80 frs.; cognac de 120 a 150 francos hectolitro.

Granos y forrajes: los 100 kilos. Heno de 7 a 9 francos; alfalfa 7 a 8 francos; avenas de 17 a 18 frs.; salvados 10 a 13 frs.; algarobas de 10.50 a 11 francos; trigos de 19 a 21 frs.; pajas largas de 5 a 7 frs.; cortas 5 frs.

El Director de la Estación, ANTONIO BLAVIA.

## La isla del Peregil

Con este título publica don Genaro Alas en *La Correspondencia* el siguiente artículo, donde se estudian los aspectos técnicos de esta cuestión colonial:

«Con motivo de la supuesta cesión a Inglaterra de la isla del Peregil, se ha dicho y escrito bastante: uno de los conceptos más admitidos y más erróneos es el de suponer que el paso del Estrecho quedaría mejor dominado por los ingleses en el día que, además de las fortificaciones de Gibraltar, tuviera otras en el citado peñasco. El error nace de suponer que es posible impedir desde tierra el paso de buques hasta 10 ó 12 kilómetros de una costa sólo porque hay ya cañones que alcanzan 12 y aun 15 kilómetros. Es muy fácil convencerse de que no hay tales cañones.»

Cierto es que un cañón de calibre entre 24 y 30 centímetros, con proyectil de 250 a 350 kilogramos y cargas de 25 a 30 kilogramos, alcanza los 11 ó 12 kilómetros a que, como distancia máxima de seguridad, podría pasar un buque entre Ceile y Caribdis; es decir, entre Gibraltar y el Peregil.

Supongamos que este buque tenga 100 metros de eslora y una marcha de 36 kilómetros por hora; en los cuarenta y tantos ó cincuenta segundos que emplea el proyectil en llegar desde el cañón al blanco, éste andaría próximamente unos 400 metros.

Aun cuando no me he molestado en aplicar el cálculo de probabilidades con toda exactitud a este caso concreto, por analogía con otros calculados en libros de la profesión, me atrevo a presentar como resultado muy aproximado, el siguiente:

El buque, con el andar dicho, estaría durante unos veinte minutos a una distancia de los fuertes variable entre 13 y 11 kilómetros; y en estas circunstancias de distancia, magnitud del blanco y velocidad de éste, la probabilidad sería aprovechar un tiro de cada 1.000. En los veinte minutos, aprovechables para los fuertes, cada cañón del calibre dicho no podría hacer más de cinco disparos; de suerte que para tener seguridad racional de tocar con un proyectil al buque, sería preciso disponer de cien cañones en cada banda del paso.

Los 1.000 disparos necesarios para obtener esa seguridad, costarían, echando muy corto, un millón de pesetas. A una distancia variable entre 11 y 13 kilómetros, de nada sirven los impactos ó blancos hechos en las zonas protegidas por coraza, y sólo hay que contar con los efectos obtenidos en zonas no protegidas, que naturalmente no bastan para impedir la movilidad del buque; ni en general representan deterioros de costosa reparación. De suerte que nuestros (ó de ellos) 200 cañones terrestres sería en este caso verdaderas carabinas de Ambrosio, que harían daño al que los disparase.

Desde el momento en que no son los cañones terrestres los que han de impedir el paso del Estrecho, de nada les sirve a los ingleses (bajo este punto de vista) ocupar la banda Sur del canal, porque los buques pasan con tanta seguridad práctica a los 15 kilómetros como a 11. Otra cosa sería si el canal tuviera 7 ó 8 kilómetros de ancho; pues entonces, ocupadas las dos costas, los barcos tendrían que cruzar a distancia de tiro eficaz durante largo tiempo y podrían sufrir averías de consideración.

El paso del Estrecho en caso de guerra ha de impedirlo una escuadra, y no una plaza marítima; esta para lo que sirve es para que la escuadra esté alerta, siempre fresca para el combate y con la retirada fácil en caso de de sastre ó de gruesas averías. Para lograr esto no necesitan los ingleses un duplicado de Gibraltar, tan cerca del mismo. Otra cosa sería Tánger, que en tantas hipótesis puede servir para lo que no sirve Gibraltar en una guerra marítima. Y la misma isla del Peregil podría influir en el paso del Estrecho si este no lo fuera y tuviera 120 ó más kilómetros de ancho; en una palabra, cuando la nueva posición distase mucho de la antigua, y por lo tanto ofreciera refugio en aguas a los que no alcanzase la protección de esta última.

De todo esto se deduce que la importancia de que Inglaterra pusiera el pie (ó la mano que ella se tomaría) en el islote peregilense, radica en la importancia propia de Inglaterra. Nada podemos ni pueden las demás potencias, concederle en el imperio marroquí, precisamente por ser ella. Podría Tánger pasar a poder de griegos ó portugueses, sin que nadie se alarmase excesivamente, ni Egipto ocupado por rumanos ó búlgaros daría lugar a celos y suspicacias; antes bien, para naciones pobres y débiles, esas dominaciones gloriosas son en realidad motivo de ruina y debilidad, y aun pueden servir de pretexto para que otras grandes las tiranices y humillen. Pero a Inglaterra hay que suponerla siempre capaz hasta de lo que no puede hacer, ni quiere hacer.

Por eso, y no por miedo a que los fuertes de Punta Europa y el Peregil impidan el paso del Estrecho, se oponían las naciones europeas a la ocupación del misero y estéril peñasco. Por eso, y por lo que afecta a Ceuta, nos oponemos los españoles a que ni en hipótesis se hable del asunto.

Recordamos que los cartagineses pidieron en África lo que podía abarcar la piel de un toro, y tanto dió de sí, que llegó a contrabalancear el poder del gran imperio romano aquella modesta colonia.»

## Triunfo financiero

La *Bourse Gazette* de San Petersburgo calcula, por el total de suscripción al nuevo empréstito ruso de 4.000.000.000 de francos al interés de 3 1/2 p. g., que la cantidad pedida será cubierta más de 10 veces puesto que aún no queda cerrada la suscripción y ya van suscritos la friolera de 4 mil millones de francos.

### Síntomas de paz duradera

El hecho de haber sido el nuevo empréstito ruso cubierto más de cuarenta veces, resulta ser un gran síntoma de que la paz de que disfruta Europa está más que nunca asegurada.

El mercado de Londres se ha mostrado con Rusia generosísimo y dispuesto a dar diez veces más de lo que pudiera pedirse en San Petersburgo, sellando así los compromisos de amistad y buena inteligencia entre Rusia y la Gran Bretaña, obra que se debe principalmente al tacto político y excelentes condiciones personales del príncipe real de Inglaterra.

Desde la ascensión de Nicolás II al trono moscovita Rusia y la Gran Bretaña marcharán unidas en los asuntos de interés general, cambiándose en consecuencia y en sentido favorable a la paz la agrupación de las grandes potencias europeas y como Francia ve con gusto este *rapprochement* anglo-ruso, tendremos, en vez de una triple alianza, dos triples, conservadoras ambas de la paz europea. La entrada de Inglaterra en la segunda de las triples significa el desvanecimiento completo de las diferencias que pudieran haber existido hasta la fecha entre aquella nación y la República francesa.

Europa está, pues, de enhorabuena, pues el equilibrio político es hoy en día tan perfecto que es difícil sino imposible que en la misma se turbe por mucho tiempo la paz.

## El czar Nicolás II

Al morir Alejandro III se discutió antes de tiempo, y sin bases en qué fundarse, cuál sería la política de su hijo. Según dice *Le Soleil*, de París, su corresponsal en San Petersburgo, ya se puede contestar a la anterior pregunta. Y el corresponsal lo hace con disgusto, pues siempre se ha distinguido por sus ideas ultra reaccionarias y su desmedido afán de absolutismo. Nicolás II le parece un soberano que seguirá rumbos distintos de los que emprendió su padre, y se parecerá más bien a su abuelo Alejandro II, a que llaman todavía los siervos *czar libertador*.

En la sociedad rusa hay dos corrientes: una estavista patriótica al exceso, intransigente con el extranjero, que fue la que aceptó y siguió Alejandro III, llevando a cabo actos de tiranía contra los polacos y los finlandeses, prohibiendo a los extranjeros la adquisición de propiedades territoriales en Rusia, etc.; y otra que allí depone *occidentalista*, cuyo centro es, no Moscú, sino Petersburgo, y que profesa ideas liberales, filosóficas de reforma y de tolerancia. Tal es la que parece dispuesto a seguir Nicolás II.

Así lo ha probado el nuevo czar desde sus primeros actos. Rompiendo con la costumbre tradicional, ha declarado que no permitirá los abusos de la policía, y ha resuelto presentarse al pueblo sólo y sin escolta, como hacía su abuelo.

Además, perdonó a sus súbditos gran parte de lo que debían por contribuciones atrasadas, y ha indultado total ó parcialmente, a miles de hombres que cumplían condena, *sin excepción de la medida de clemencia a los nihilistas*. Sin duda crece en la bondad es preferible al terror.

El corresponsal de *Le Soleil* anuncia que las moñas y costumbres de Occidente, proscripciones de Rusia con verdadero frenesí durante todo el reinado de Alejandro III, van a recobrar su influjo. Sin llegar tal vez por el momento a otorgar una Constitución, parece probable que Nicolás II recurrirá a una Asamblea de notables, con voz consultiva y representativa, que serán elegidos por los *zemstvos*, ó Cuerpos equivalentes a nuestras Diputaciones provinciales. Cálculase si esto inquieta a los partidarios del antiguo sistema ruso. Dícese que Nicolás II es gran admirador del sistema constitucional a la inglesa, y que a instalarlo en su imperio tenderán sus esfuerzos.

Durante el reinado de Alejandro III estuvo completamente desterrada del Palacio imperial la influencia inglesa. Nicolás II, lejos de imitar a su padre, ha dado las mayores pruebas de amistad y de consideración al príncipe de Gales y su tío político, de quien se dice que ha dejado las relaciones de Rusia y de Inglaterra sentadas

en pie de sincera cordialidad, que nunca hasta ahora habían conocido, ni siquiera en la época de las luchas contra Napoleón I.

Si decirlo, el corresponsal de *Le Soleil* parece temeroso de que el nuevo czar, tan distinto de su padre en estas materias de política interior, sea igualmente menos enemigo de Alemania. Esto lo hemos considerado siempre probable, aunque sin pensar que se vuelva a la alianza de los tres imperios. Precisamente el carácter manifestado hasta hoy por Nicolás II excluye todo propósito belicista; en la generosidad de su política liberal no cabe desentender los horrores de la guerra. Tal vez le pase lo que a tantos otros soberanos y hombres de Estado; que siendo guerreros, vivieron pacíficos, ó que siendo pacíficos, debieron hacer la guerra: pero sus intenciones parecen excelentes.

Continuará, pues, la política de amistad hacia Francia, pero se distinguirá de su padre en que no considerará como complemento de ella la hostilidad hacia Alemania. De este modo, Nicolás II puede ser un mediador y un amigable componedor de gran valía. Varias veces hemos señalado la manifiesta hostilidad de Alejandro III hacia Guillermo II, que fué una de las causas de la tensión de relaciones entre Berlín y Petersburgo. Ahora, el gobierno del czar tratará de ser amigo de todas las potencias, sin inclinarse en favor de ninguna; y ahí vemos nosotros, más que en el carácter autoritario y rencoroso de Alejandro III, una verdadera garantía para la paz de Europa.

### Tenorio y asesino

Una de las salas de lo criminal de la Audiencia de Londres ha condenado a muerte a un empleado de los docks, llamado Read, á quien se acusaba de tener un verdadero serrallo.

El hecho, merece consignarse siquiera por su originalidad.

Es el caso que este D. Juan Tenorio, además de Tenorio era asesino por *afición* ó por perversión moral. Figúrense los lectores que el protagonista de la tragedia que vamos á referir, se casó tan á gusto con una joven encantadora, que pocos años después era padre de una numerosísima prole. No contento sin duda con la fecundidad de su costilla, se echó nada menos que seis queridas, á las que pagaba casa, vestía y mantenía en distintas poblaciones de la isla. Para cada una de estas mujeres de alquiler, el D. Juan tenía un nombre y una profesión distintas.

Sea porque nuestro hombre empezara á embrollarse en medio de tantos enredos, ó que hubiese llegado el caso de no saber ya cómo se llamaba, ó por otras causas que han permanecido ocultas, lo cierto es que el sultán de nuevo cuño decidió simplificar su situación desembarazándose de unas cuantas de sus mujeres postizas.

La primera víctima fué Florencia Dennis, que residía en Southend, y á la que dió muerte con un tiro de revólver. Fué la segunda una joven llamada Mary Stern, á la que degolló con una navaja de afeitar, y seguramente hubiera continuado el terrible Tenorio su obra de simplificación, á no ser porque la policía se interpuso en su camino y le redujo á prisión.

Al ocuparnos de este repugnante crimen lo hemos hecho, más bien que por otra cosa, para poner una vez más en evidencia la barbarie de las costumbres criminalistas, toda vez que, gracias á éstas, el asesino Read ha recibido la notificación de la sentencia el mismo día en que recayó ésta, haciéndole saber que el día de su ejecución tendrá lugar dentro de 17 días.

Por muy grande que sea la falta cometida por este Lovelace de los docks horripilada al pensar de la manera que la justicia inglesa se venga en él. Aquellos tribunales, con la calma que es peculiar á los hijos de dicha tierra, notifican al criminal que dentro de 17 días y una hora determinada, será ejecutado. Como cada día tiene 1.440 minutos y lo natural es que no deje ni un solo minuto de pensar Read en el fin que le espera, resulta que este desventurado habrá sufrido 24.480 veces la tortura de la muerte, antes que el verdugo Bellington haya cumplido con su triste misión.

### Las minas de oro en Siberia

El *Nuevo Tiempo*, de San Petersburgo, dá cuenta en uno de sus últimos números del informe redactado por la comisión técnica de la Sociedad de Ingenieros de Minas, referentes á la necesidad de examinar las condiciones actuales de la industria de las minas de oro en Siberia.

La extracción de oro, que desempeña tan importante papel en las provincias asiáticas, constituye al mismo tiempo una de las principales ramas de la industria nacional en general, teniendo además en cuenta que hay al pie cien mil obreros que extraen anualmente hasta dos mil libras del precioso metal por un valor de cerca de cuarenta millones de rublos.

El ferrocarril actualmente en construcción, comunicará un nuevo impulso á esta industria y proporcionará facilidades á los emigrantes, que acudirán en gran número,

teniendo la seguridad de que serán descubiertas y explotadas nuevas minas. La Sociedad de Ingenieros prevé, no sin razón, que el gobierno se verá muy pronto obligado á adoptar medidas para regularizar el sistema de explotación y establecer sobre bases sólidas el desenvolvimiento ulterior de esta industria.

### La fiesta de la Crémallere

París se divierte que es un gusto; *le grand monde* ha regresado de sus excursiones otoñales á los cuarteles de invierno, y rara es la familia de posición elevada que no haya abierto ya sus lujosos salones para obsequiar con las más variadas *soirées*, en las que la inventiva desempeña un gran papel, á los amigos y conocidos de ambos sexos.

Varias son las fiestas de la *Crémallere* que han tenido lugar durante estos últimos días, resultando todas ellas espléndidas, variadas y entretenidas.

La *crémé* de la buena sociedad parisién ha convenido en obsequiar forzosamente á sus amigos con una fiesta cualquiera, cada vez que una familia cambia de casa ó inaugura un botelito ó palacio de su propiedad. A estas fiestas se las ha bautizado con el nombre de *Crémallere*.

Una de estas fiestas tuvo lugar el lunes de la pasada semana en la regia morada de M. Jacques Dehaynin. Desde las diez de la noche empezaron á llegar los invitados, y á las doce los salones estaban atestadísimos, haciéndose casi imposible dar un paso. Todas las dependencias del palacio del epulento solterón estaban convertidas en invernáculo oriental. A la una de la madrugada empezó la parte artística de la fiesta, siendo aplaudidos á rabiar, Polatre, que cada noche obtiene un nuevo triunfo en el teatro de Folies-Bergeres, Juliette Ferry, Matilde Cartera, las hermanas Belval y el marqués Alberto de Sampieri.

A las dos y media de la madrugada se sirvió la cena, pero no en una mesa larga y caprichosamente adornada: como se acostumbra hasta hace poco, sino en pequeñas mesitas para dos, cuatro y seis cubiertos. Durante la cena, una nutrida orquesta de *tziganas*, oculta detrás de un bosque de crisantomos, dejó oír sus acordes, produciendo un efecto fantástico. A las tres y media dió principio el baile, que se prolongó hasta la aurora, terminando con una apoteosis de cuadros vivos que arrancó á los invitados entusiastas aplausos.

Como se ve, estas fiestas son de un género completamente nuevo y difieren totalmente de las que se celebraban el año pasado. La moda, que en todo se mete, ha querido introducir las innovaciones que dejamos apuntadas.

## Noticias

Días pasados han estado en Tortosa unos ingenieros alemanes que estudian el medio de introducir en dicha comarca el cultivo de la remolacha azucarera y el establecimiento de una gran fábrica para la obtención del azúcar.

Dicen de Lérida que hay por allí algunos sujetos que fingiéndose inspectores ó empleados técnicos de la Inspección provincial de Hacienda, se dirigen á algunos comerciantes é industriales de esta capital, vendiéndoles protección.

En el Meheting monstruo recientemente celebrado por los obreros norteamericanos, pronunciaron discursos los célebres agitadores Holmes y John Burns, diciendo el primero que mientras no se ha logrado organizar el trabajo, los jornales de los obreros norteamericanos han bajado hasta su grado mínimo, al paso que los de la Gran Bretaña han logrado, mediante su organización, matar varias fuentes de opresión y de injusticia.

Mister Burns declaró por su parte ver con disgusto que la agitación y los esfuerzos combinados se hallan en completa parálisis, que es preciso moverse para lograr lo que se desea, dando á comprender á Inglaterra y Europa entera los peligros grandes que surgirán si no se procura resolver el problema social echando mano de buenos tratamientos á los obreros y amplia educación á sus hijos.

La Cámara de diputados de Bruselas ha acordado por 45 votos y nueve abstenciones, que el contingente del ejército sea de 100.000 hombres.

El maestro Leoncavallo, autor de *Pagliacci*, acópase actualmente en componer una ópera en cuatro actos, basada en la célebre obra de Murger *La vie de bohème*. Los dos actos primeros serán cómicos y los dos dramáticos.

El mayor seguro de vida que existe en el mundo es, sin duda, el que tiene hecho á su favor un ciudad no norteamericano.

Dicho señor tiene una póliza de 540.000 libras esterlinas (sin contar el cambio, 8.500.000 pesetas). Las primas que anualmente tiene que pagar ese *probecito yankee* ascienden á la friolera de 18.000 libras esterlinas (400.000 pesetas), suma que sería

suficiente como capital asegurado para cualquier mortal.

Este seguro cada año aumenta por la acumulación de los dividendos, y es probable que, cuando ocurra el fallecimiento del asegurado, la Compañía se vea obligada á pagar sus herederos la cantidad 400.000 libras (10.000.000).

En el ferrocarril de Rak Island, (Norteamérica) y cerca de la estación de Wichita-Kansas, detuvieron unos ladrones enmascarados un tren de pasajeros, y viendo que en el coche expreso no iban caudales, fueron recorriendo todos los carruajes apoderándose de dinero, alhajas y cuantos objetos de valor tenían los viajeros. Algunos de estos intentaron resistirse á tiros, pero vieron obligados al fin á dejarse despojar.

Al saberse la noticia del atropello organizó en Wichita una columna de guardias judiciales y policía que emprendiendo sin demora la persecución de los salteadores logró apoderarse, no sin algún trabajo, de toda la cuadrilla.

Cerca de Chicago y dentro de un túnel, han chocado dos trenes, resultando 2 pasajeros muertos y 19 heridos, la mayor parte de alguna gravedad.

El otro día tuvo lugar en el teatro del Odeón de París, una función de gala, organizada por la asociación de estudiantes con objeto de contribuir á la suscripción para la vacuna del Crup.

El presidente de la República M. Perier y su señora llegaron al terminar el acto primero.

A su entrada les aplaudieron extraordinariamente y les hicieron una ovación.

Los maquinistas creyendo que las aclamaciones eran para los actores, levantaron muchas veces el telón para que los artistas dieran las gracias al público.

Por la ovación al presidente.

Las diferencias que distinguen los billetes de Banco falsos, de á 25 pesetas emisión de 1.º Octubre de 1886, de los legítimos, son las siguientes:

En el anverso se observa una estampación borrosa.

Además carece el anverso de los puntos amarillos que tienen los legítimos y forman el fondo del billete.

Las firmas que lo autorizan son imperfectas.

El reverso además de estar impreso con distinto color, está sacado de un cliché toscamente grabado, por lo que á simple vista se nota lo burdo de la falsificación, habiéndose suprimido muchos trazos de los que existen en los legítimos.

El papel es más duro que en aquéllos y no tiene las cabezas transparentes, habiéndose tratado de imitar en la parte inferior del billete la marca Banco de España, que aparece con letra más pequeña y delgada.

La cinta está pegada y prensada en el reverso, careciendo de la transparencia y de las ondas de pasta que se ven en los legítimos, de los que también difieren por el tipo de la enumeración.

Dice un diario de Madrid que varios individuos de la Hermandad de San Juan de Dios, de Cienpueuelos, han estado en el gobierno con el objeto de anunciar á la primera autoridad de la provincia que, si en el término de quince días la Diputación no paga á aquel establecimiento la cantidad de 30.000 duros que la adeuda, los encargados del mismo, se verán obligados á poner en libertad á los 500 locos que allí se albergan.

Es tan precaria la situación financiera del referido manicomio, que son varios los industriales que se han negado á facilitarle comestibles y otros artículos de primera necesidad.

El presidente de la Diputación Provincial de Madrid ha recibido también dos comunicaciones, suscritas por los directores de los Asilos de Cienpueuelos y San Baudilio participándole que si no se les remiten en breve fondos con que atender á las necesidades de aquéllos establecimientos, se verán en la dolorosa precisión de arrojar los aislados á la calle.

Para que la situación de la Corporación provincial resulte más halagüeña, se reunieron los acreedores, bajo la presidencia del Sr. Montoya, habiendo acordado volver á dar un céntimo á la Diputación mientras ésta no satisfaga los créditos que tiene pendientes.

Estos son los motivos que aduce la Diputación para apremiar al Ayuntamiento.

Mientras un grupo de personas se entretenía patinando en un estanque de Lillleton en el Estado de Iowa, cedió el hielo ahogándose siete patinadores.

Telegrafían de Londres que á consecuencia de haberse declarado la epidemia del dengue en los barcos que forman la escuadra inglesa del Canal, ha dispuesto el almirantazgo británico desista aquélla de su excursión á la bahía de Azosa y que pase las Navidades en Gibraltar, donde se halla en cuarentena.

Dícese que la enfermedad se halla ahora circunscrita á los navios acorazados *Royal Sovereign* y *Endymion*, á bordo de los cua-

los existen noventa enfermos de aquella plaga.

Los demás buques de la escuadra serán probablemente admitidos pronto á libre plática.

Los jefes y oficiales de los mismos parece que se proponen hacer una excursión de recreo á Andalucía.

Hablando mister Morgan en el Senado norteamericano en Washington en defensa del proyecto de ley referente al Canal de Nicaragua, declaró que la Gran Bretaña no protestaría contra el derecho que tienen los Estados Unidos de construir el Canal, de garantizar las obligaciones y proteger la obra, añadiendo constarle que en este sentido se han cruzado comunicaciones amistosas y de carácter confidencial entre los gobiernos de Londres y Washington.

Según telegrama de Puebla—Méjico—el jueves se derrumbó en aquella ciudad un puente en el preciso instante en que pasaba por él inmenso gentío. Gran número de personas cayeron en el torrente á que daba aquél paso, resultando 16 muertos en el acto y 50 heridos gravísimos que perecerán, se teme en su gran mayoría. La ciudad se halla presa de la mayor consternación.

Los últimos telegramas de París contienen rumores alarmantes sobre la salud del ilustre Pasteur, que se dijo estaba ya mejor de la dolencia que le molestaba desde hace días. Entre la familia, amigos y admiradores del sabio profesor, reina la más viva ansiedad.

De Tánger dicen que allí exusan gran extrañeza los insistentes rumores circulados en el extranjero sobre la cesión á Inglaterra de la isla Peregil.

Los centros oficiales marroquíes niegan nuevamente que la cesión sea cierta, pues de serlo justificaría que las naciones rompieron el *statu quo* convenido en el tratado de Madrid.

Añaden las noticias tangerinas á que nos referimos que continúan intransitables los caminos de Marruecos á causa de los muchos bandidos que en ellos ejercen su oficio.

El Cofreville—Alabama—fueron sacados el jueves tres blancos de la cárcel y linchados inmediatamente. Pertenecieron aquellos á la famosa cuadrilla de Meacham, expulsada de aquel Estado, pero que habiéndose atrevido á regresar al mismo, estaban encarcelados.

Un violento ciclón ha destruido varios distritos de los Estados de Georgia, Florida y Alabama, causando graves desastros á la propiedad y varias desgracias personales, figurando entre las víctimas el diputado electo Skinner gravemente herido y todos los miembros de su familia. El paso del ciclón se señala por una faja de media milla de anchura arrasada por completo.

El *Journal Officiel* publica la estadística de los productos de las aduanas durante los once primeros meses del año 1894 y de ella resulta que las importaciones ascendieron á 3.781.215.000 francos contra 3.450.890.000 obtenidos en 1893 y que las exportaciones produjeron 2.915.804.000 francos contra 2.921.463.000 francos obtenidos en 1893.

Ha sido modestísimo el entierro de M. Fernando de Lesseps.

El coche fúnebre, de una sencillez extremada, iba tirado por dos caballos.

La comitiva numerosísima, presidiendo el duelo el Consejo de Administración del Canal de Suez.

No se han hecho honores militares.

La multitud se agolpaba al paso, descubriéndose ante el féretro del gran francés.

Formaban parte de la comitiva el cuerpo diplomático y muchas personas importantes de la política, la banca y muchos académicos.

En el acto de dar sepultura al cadáver, pronunciaron discursos, ensalzando las cualidades que adornaban al finado, M. Gérard, de la Academia francesa; Bertrand de la Academia de Ciencias, y Guichard, del Consejo de Administración del Canal de Suez.

Con objeto de reponerse de la reciente enfermedad que padeció el eminente poeta catalán don Victor Balaguer, ha llegado á Villanueva en donde pasará una larga temporada.

Los obreros canteros de Zaragoza se han declarado en huelga, pretendiendo que sean despedidos de los trabajos de la nueva estación de Mediodía dos que no están asociados.

Anuncia un periódico que el 5 por 100 de los mozos sorteados últimamente en las zonas respectivas serán destinados á prestar servicio en Ultramar, siendo llamados en primer término los declarados prófugos.

De algunos días á esta parte se ha restablecido bastante la tranquilidad en el interior del Imperio de Marruecos, aunque no de tal manera que todos los caminos ofrezcan completa seguridad á los viajeros. La causa de esta pacificación, casi re-

pentina, no es ni más ni menos que el haberse los insurrectos dedicado á las labores del campo propias de la estación, que han venido á favorecer las últimas lluvias. Créese no obstante, que como no se les ha obligado á deponer las armas por medio de la fuerza, volverán á las andadas en cuanto terminen las labores agrícolas ó en cuanto se les moliste, porque están resueltos á no admitir ninguna imposición de parte del Gobierno.

La corbilla de boda de lady Margaret Grosvenor, que acaba de contraer matrimonio con lord Wilchms, contenía regalos por valor de 1.600,000 francos.

No se recuerda en Londres una boda en la que haya habido regalos más numerosos ni de más valor.

De la provincia

Mahón.—Ha fallecido en Barcelona donde tenía fijada su residencia desde muchos años nuestro amigo y paisano el antiguo Piloto D. Pedro Mercadal y Neto, Director del varadero de aquel puerto.

BARATURA

GÉNEROS DEL PAIS  
ALMACEN DE TEJIDOS  
GUASP  
COLON-2 y 4.

Crónica Local

Tempranito ha dado fondo esta mañana en nuestro puerto el vapor-correo Unión, procedente de Alicante y con escala en Ibiza.

Ha sido portador de la correspondencia pública, carga general y 14 pasajeros de ambos puntos.

A quien sea que tenga el encargo de no consentir los abusos que cometen esas rifadoras que recorren las viviendas tentando á los pobres y sacándoles los cuartos insensiblemente, les recomendamos el enjambre de las que hoy pululan por la población viviendo holgadamente y haciendo un agosto que peca de escandaloso.

Y si á lo menos se tuviera la seguridad de que obran de buena fe, santo y bueno; pero queda en muchos casos la duda de que la suerte sea la que decide el paradero del objeto rifado y no sería la primera vez que alguna de esas gandulas se quedara con el santo y la limosna.

Es corto pero expresivo el siguiente suelto que ayer publica Las Baleares:

Ayer noche se hablaba de la tentativa de suicidio de un joven de la buena sociedad, por pérdidas en el juego.

Sin comentarios.

El consejo de Gobierno de la Sociedad Fomento Agrícola de Mallorca, ha acordado tomar parte en la causa que se instruye por falsificar de sus obligaciones.

La Real Academia de Medicina y Cirujía, se reunió el sábado, con objeto de renovar la Junta Directiva, resultando elegidos:

Presidente.—D. Antonio Frontera.  
Vice-Presidente.—Don Guillermo Rosselló.

Bibliotecario.—D. Gabriel Martorell.

Tesorero.—D. José Rover.  
Vice-Secretario.—D. Juan Munar.

A las cinco de la tarde el vapor Puerto Mahón, con rumbo á la vecina Isla.

Además de 19 pasajeros se llevó carga general.

Poco antes de salir ayer tarde el vapor Puerto Mahón, cayó al agua un joven que pasaba por encima de la plancha del referido buque.

Por fortuna no sacó del percañe más que el remojón consiguiente.

Según informan á La Última Hora en una casa próxima al vivero de la carretera del Pont d'Inca murió anteayer carbonizado un niño de cinco años.

Parece que estaba calentándose junto á la chimenea de la cocina y se cayó en el fuego, no logrando salir hasta que acudieron otras personas de su familia.

Apesar de los auxilios que se prodigaron, el infeliz espiró al cabo de 30 minutos.

Pildoras Barceló contra la TOS.—Farmacia del Borne.

En una casa de la calle Mayor del Arrabal desplomóse anteayer el piso de la habitación principal y por la abertura se cayó una joven que allí estaba, aunque no se produjo daño alguno de consideración y solo, si, algunas contusiones leves. Mas vale así.

Por lo sucedido y porque ya en el verano ultimo se desplomó la peana de un balcón de la misma calle, creemos de necesidad se practique un escrupulosa reconocimiento á las viviendas que por su aspecto pueden ofrecer peligro, en dicha calle.

Pedid el VERMOUTH. G. ALCOVER

El mejor y mas estomacal. De venta en todos los cafés y colmados.

Extracto de una carta del señor D. Pedro R. Vargas, fecha en Granada, Nicaragua, el 21 Diciembre de 1886 «Comunico á Vds. que el Extracto Doble de Hamamelia Virginica (Witch Hazel) del Doctor C. C. Bristol, me ha dado eminentes resultados en la coqueluche (ó crup) y otras enfermedades análogas: creo que se hará muy popular por razon de su eficacia.» «La pequeña cantidad que Vds me enviaron se acabó de prisa, dándome un éxito brillante que he hecho citar en algunos periódicos de mi país, pues la peste de la coqueluche (ó crup) reina en la actualidad.» 20

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C.ª, Barcelona.

Teatro Principal

Después de haber oido al Sr. Ferrer en La Favorita, debemos confirmar lo que dijimos el día siguiente al del estreno de Carmen: el Sr. Ferrer podrá tener condiciones para cantar en un salón, pero no las tiene para cantar en el teatro. Los que influidos sin duda por la amistad opinaban lo contrario pudieron convencerse anoche que nuestra afirmación es exacta.

En cambio el tenor Sr. Morales va ganándose más de cada día las simpatías del público. Anoche al terminar el Spirto gentil se le tributó un aplauso espontáneo y nutrido de los que no abundan en esta temporada.

Para hoy se anuncia la quinta representación de Carmen y vamos tirando.

La Empresa ha rebajado á tres reales la entrada del paraiso y ha hecho bien; esta es la única manera de que las alturas no queden desiertas.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA  
San Nemesio mártir

CULTOS SAGRADOS  
Mañana 19

En San Juan, continúan cuarenta horas dedicadas á la Purísima Concepción; exposición á las seis y media de la mañana; al anochecer, rosario, sermón por el P. Nicolás Reus, Coronilla y la reserva.

En la Concepción, á las diez de la mañana se cantará el aniversario de costumbre en sufragio de las Hijas de Maria fallecidas en el presente año.

Corte de Maria

A la Virgen de Lluich, en San Nicolás.

Sección Comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO  
EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 17.—De Areñys en 2 días, laud Nueva Amistad, de 27 ton., cap. Jaime Ribas, con 5 mar. y obra de barro.

IDEM DESPACHADAS

Para Mahón, vapor Puerto Mahón, de 356 ton., cap. José Caldés, con 18 mar., 19 pas., valija y efectos.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Isla de Panay» llegó el 18 á Liverpool procedente de Santander.

El «León XIII» salió de Suez el 18 para Aden.

El «Alfonso XIII» salió de Puerto Rico el 14 para Cadiz.

El «Méjico» salió de Puerto Rico el 14 para Ponce.

El «Ciudad de Santan lers» salió el 14 de Veracruz para la Habana.

El «Alfonso XII» salió el 15 del Havre para Santander.

El «Panamá» llegó el 15 á la Habana procedente de Nueva York.

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Crédito Balear . . . . .	94'
Cambio Mallorca . . . . .	50 50
Fomento Agrícola . . . . .	92'
Ferro-Carriles de Mall. . . . .	55'
Alumbrado por Gas . . . . .	115'
Salinas de Ibiza . . . . .	50 50
La General Mallorquina . . . . .	74'
Bonos Municipales . . . . .	81'
La Islaña Marítima . . . . .	50 50
Banco de Sóller . . . . .	50 50

VALORES PÚBLICOS

4 p. 100 int. perpétuo . . . . .	78 05
4 p. 100 amortizable . . . . .	80 80
Cubas (88) . . . . .	109 90
Banco de España . . . . .	390'
Tabacos . . . . .	175'
4 p. 100 interior . . . . .	78 17
4 p. 100 exterior . . . . .	81 95
4 p. 100 amort. . . . .	81 95
Cubas (86) . . . . .	110 25
Coloniales . . . . .	110 25
Norte de España . . . . .	27 80
Francia . . . . .	76 40
Madrid . . . . .	73 12
Paris . . . . .	73 12
Renta francesa . . . . .	101 82
Londres . . . . .	101 82

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Noticias varias

Madrid 17 á las 4 30 t.

La Gaceta ha publicado una convocatoria á oposiciones de 12 plazas de auxiliares facultativos de minas, debiendo ya estar presentados las solicitudes á últimos de Febrero próximo.

El nuevo crucero Filipinas ha practicado pruebas, dando un excelente resultado.

Se asegura que será uno de los buques de guerra de mayor marcha.

Ha sido acusado de malversación de fondos uno de los personajes que más alto puesto ocupan en China.

El entierro del cadáver del Presidente de la Cámara Francesa M. Burdeau ha sido brillantísimo; revisiendo caracter puramente civil.

Se ha pronunciado elocuentes discursos ante el cadáver que estaba depositado sobre un catafalco en el centro del patio del palacio de la Cámara.

Sigue el conflicto entre la República Argentina, el Brasil y Uruguay con motivo de las cuarentenas, pero confíase que prontamente aendrá á un arreglo.

Ha sido prorogado por seis meses el tratado comercial entre Italia y España.

La milésima representación de Fausto en el Gran Teatro de la opera de París ha sido brillantísima.

La concurrencia que asistió fué extraordinaria.

La reina ha firmado varios nombramientos entre ellos tres de canónigos.

Ha regresado á París el eminente novelista D. Emilio Zola.

La situación marroquí va mejorando notablemente.

Las cortes.—El parlamento italiano.—La guerra.

Madrid 17 á las 6 t.

Mañana se reanudarán las Cortes, presentando el Gobierno al nuevo ministro de Hacienda don José Canalejas.

El Diario oficial italiano ha publicado el decreto prorrogando la actual legislación parlamentaria.

El ministro de la guerra del Japon está preparando refuerzos de tropas para marchar á su frente y entrar definitivamente en Port-Arthur.

De Rio de Oro.—Un subsidio comentado.

Madrid 17 á las 8 20 n.

Ha llegado á Santa Cruz de Tenerife procedente de Rio de Oro el crucero español Marqués de la Ensenada, trayendo noticias satisfactorias de aquella factoría.

Toda la prensa de Berlín comenta desfavorablemente el subsidio de 100 mil marcos que el emperador alemán ha otorgado á su nuevo canciller el príncipe Hohenlohe.

Consejo y acuerdos

Madrid 18 á las 7 30 m.

Después de haber jurado el nuevo ministro, con el ceremonial acostumbrado, se celebró Consejo.

Se acordó que el Gobierno se presentara hoy al Senado primero, y al Congreso después.

Aunque juzgan impertinentes los ministros las interpelaciones respecto de la crisis parcial, las aceptarán si insisten en ello los conservadores.

Las sesiones de cortes se suspenderán el 22 y se reanudarán el 20 de Enero.

Los presupuestos serán presentados á las Cortes en la primera sesión de la reapertura, manteniéndose en ellos las mismas cifras que actualmente llevan.

El Sr. Canalejas se muestra de absoluta conformidad con el criterio de sus compañeros, respecto de los problemas pendientes de resolución.

Miscelánea

Un coronel hembra.—En la Virginia Occidental (Estados de la Unión americana) circuló días há una noticia muy graciosa.

Asegúrase que el gobernador del Estado, el Sr. Mac korkle, había conferido el grado de coronel de milicia á Miss Humphreys de Cincinnati, Ohio, y que esta exhibía su credencial á todo el que deseaba verla.

Esta noticia produjo tan enérgicas protestas entre los oficiales del Estado Mayor, que el gobernador se vió en la precisión de dirigir á un periódico de Charleston un comunicado negando terminantemente que hubiese firmado el nombramiento que se le atribuía; pero la señorita aludida sostiene que la credencial y su firma son de puño y letra del citado gobernador.

La posesión de una pierna.—Los tribunales belgas entienden actualmente en un pleito curioso.

Una señora perteneciente á la alta aristocracia de Brabante, recibió tan grave herida en una pierna, junto á la rodilla, que hubo que proceder á la amputación. El operador desempeñó admirablemente su cometido, y la condensa de X... que había visto su existencia seriamente comprometida, recobró por completo, ya que no el miembro perdido, su salud y sus fuerzas.

El cirujano se llevó á su casa la pierna amputada. La puso dentro de un gran frasco de cristal lleno de espíritu de vino; colocó el recipiente en el sitio más visible de su gabinete, y al pie estampó una inscripción en que se detallaba la fecha de la operación el tiempo empleado en ella el resultado suyo y el nombre de la condensa.

La pierna de la condensa era de una morpidez y de una pureza de líneas incomparable.

El marido de la condensa se opuso resueltamente á que la pierna de su mujer sirviera de reclamo al doctor, y exigió á éste que le devolviera inmediatamente á aquel miembro amputado.

El doctor se negó á ello, fundándose en los siguientes motivos:

Primero. A raíz de la operación verificada, él, esto es, el cirujano se llevó la pierna á su casa, sin que ni la señora interesada, ni su marido le hiciesen la menos objeción. El miembro amputado lo consideraron, pues, aquellos como un objeto sin valor, abandonadas por su dueño pertenecían al primer ocupante.

Segundo. El antedicho argumento que da confirmado por la práctica, por la costumbre general seguida en tales casos, y la costumbre es fuente de ley y base de jurisprudencia. Los miembros amputados, los residuos humanos derivantes de una operación quirúrgica son siempre «enterrados» ó echados al estercolero, convirtiéndose, pues, en res nullius.

Tercero. El miembro de autos, esto es, la pierna de la condensa, desde el momento que le fué amputada dejó de pertenecer á su dueña nativa para convertirse natural y legalmente en «pieza anatómica» y como tal en propiedad científica del cirujano que llevó á cabo la operación.

Al marido de la condensa no le han convencido estos razonamientos, y ha llevado el asunto á los tribunales, que serán los llamados á resolver.

Ladrones uliputienses.—En la ciudad de Georgetown (America), ha ocurrido un suceso curioso.

Cuatro diminutos prisioneros fueron conducidos ante al juez, acusados de robo.

Esos personajes son Pety Brogan, de cuatro años de edad; Frank Ryan, de siete; Johnny Ryan, de seis, y Freddie Williams, de siete.

El Juez miró al cuarteto, preguntando al alguacil si estaban en día de Inocentes; pero éste explicó el caso. La cuadrilla había asaltado la tienda de John Cunningham, llevándose varios libros, pipas y tabaco, visitando de paso su despensa, y acabando con cuanto dulce allí encontraron.

El alguacil salió en la mañana siguiente á dar caza á los ladrones, provisto con tres pares de esposas que se guardó en el bolsillo al ver la estatura de sus parroquianos. El robado quería mandarlos á la cárcel, pero el juez aumentó la pena, ordenando después de una severa reprimenda, que asistiesen á la escuela todo el invierno, sin faltar un sólo día.

Teatro Principal

Temporada de Ópera Italiana

Función para hoy

La ópera en cuatro actos

CARMEN

Entrada general 1'25 Ptas.—Id. al Paraiso 3 reales.

A las siete y media.

